

КАВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ г. Ставрополь, въ
Редакціи, помѣщающейся
въ домѣ Духовнаго Училища.

Цѣна годовому изданію Вѣдо-
мостей съ доставкою и пересыл-
кою 5 р. Желающіе получить
Вѣдомости въ видѣ брошюръ
прилагаютъ сверхъ того 50 к.

№ 4-й.

1875 (3-й) годъ.

16-го ФЕВРАЛЯ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

1. По Высочайшему повелѣнію.

О дняхъ празднованія рожденія и тезоименитства Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Маріи Павловны.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 21-го минувшаго ноября за № 4149, по отношенію Министра ИМПЕРАТОРСКАГО Двора, о воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ повелѣніи праздновать рожденіе Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Маріи Павловны, Августѣйшей Супруги Великаго Князя Владиміра Александровича, 2-го мая,

а тезоименитство Ея Высочества 22-го іюля. Приказали: О Высочайшемъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣніи, касательно празднованія рожденія Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Маріи Павловны во 2-й день мая, а тезоименитства въ 22 день іюля, увѣдомить подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ, въ печатныхъ же экземплярахъ, по числу церквей, и составленнаго въ Святѣйшемъ Синодѣ дополненія къ таблицѣ Высокоторжественныхъ и Викториальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить о семъ въ дѣніемъ, съ приложеніемъ одного экземпляра упомянутаго дополненія. Декабря 16 дня 1874 года, № 72.

ДОПОЛНЕНІЕ

къ таблицѣ Высокоторжественныхъ и Викториальныхъ дней.

Мая 2-го Рожденіе Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини МАРИИ ПАВЛОВНЫ.

Іюля 22-го Тезоименитства: ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Благочестивѣйшія Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, и Ихъ Императорскихъ Высочествъ: Благовѣрныя Государыни Цесаревны и Великой Княгини МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ, Благовѣрныя Государыни Великой Княгини МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, Благовѣрныя Государыни Великой Княгини МАРИИ НИКОЛАЕВНЫ и Великой Княгини МАРИИ ПАВЛОВНЫ. Всенощное бдѣніе святой и равноапостольной Маріи Магдалины: на литургіи читать Евангеліе отъ Іоанна зачало 64 и по литургіи молебень со звономъ, на которомъ молебень канонъ читать Святой и Евангеліе отъ Маттея зачало 115, конецъ: и поклониться Ему.

2. О принятіи руководствомъ при обученіи чистописанію въ духовныхъ училищахъ прописей, составленныхъ Г-мъ Гербачемъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеній Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 321, о допущеніи къ употребленію въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ руководства при обученіи чистописанію, составленныхъ г. Гербачемъ прописей латинскихъ и греческихъ, исправленныхъ авторомъ по указанію Учебнаго Комитета. Справка: Опреждленіемъ Святѣйшаго Синода 21-го августа 12-го сентября 1874 года, брошюра г-на Гербача „обученіе письму, руководство для учащихся“ и составленные имъ же прописи, русскія, французскія и нѣмецкія одобрены для употребленія въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ руководства при обученіи чистописанію, съ тѣмъ, чтобы авторъ исправилъ латинскія и греческія прописи согласно замѣчаніямъ Учебнаго Комитета. Приказали: Согласно заключеніямъ Учебнаго Комитета, составленные г-мъ Гербачемъ латинскія и греческія прописи, наравнѣ съ брошюрою его „обученіе письму“ и составленными имъ же прописями русскими, французскими и нѣмецкими, допустить къ употребленію въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ руководства при обученіи чистописанію. О чемъ, для объявленія Правленіямъ духовныхъ училищъ, къ надлежащему исполненію, послать Епархіальнымъ Архіереямъ печатный указъ, съ приложеніемъ копии съ журнала Учебнаго Комитета. Декабря 24 дни 1874 года, № 73.

3. По вопросу объ отпѣтъ вычета въ специальный сборъ съ діаконовъ, состоящихъ на вакансіяхъ Псаломщиковъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 22-го

ноября сего года за № 11656, объ отъѣнъ вычета въ спеціальнѣй сборъ съ діаконовъ, состоящихъ на вакансіяхъ псаломщиковъ. И по справкѣ Приказали: Циркулярнымъ указомъ отъ 14-го ноября 1866 года по Высочайше утвержденному опредѣленію Святѣйшаго Синода, на священнослужителей причтовъ, не получающихъ казеннаго содержанія, возложена обязанность дѣлать взносы на воспособленіе бѣднымъ духовнаго званія, въ тѣхъ соображеніяхъ, что лица сіи пользуются правомъ на полученіе пенсіи наравнѣ съ священнослужителями, получающими казенное содержаніе съ вычетомъ въ пенсіонный капиталъ 2⁰/₀; взносы эти установлены въ размѣрѣ: для священниковъ церковей городскихъ отъ 6 до 12 руб., сельскихъ отъ 2 до 5 руб. и діаконовъ, городскихъ отъ 2 до 5 руб. и сельскихъ отъ 1 до 3 руб. въ годъ. Нынѣ Пресвященный Калужскій, въ поступившемъ отъ него представленіи Святѣйшему Синоду объяснилъ, что за введеніемъ въ текущемъ году въ Калужской Епархіи росписанія причтовъ и приходовъ, діаконы получаютъ псаломщическое содержаніе; вслѣдствіе сего Пресвященный проситъ о разрѣшеніи вопроса: слѣдуетъ ли продолжать установленный взносъ съ приходскихъ діаконовъ или же надлежитъ оный прекратить. Съ представленіемъ такого же содержанія обращался уже Пресвященный Оренбургскій, и Святѣйшій Синодъ, по разсмотрѣніи онаго, въ опредѣленіи отъ 4-го сентября сего года, постановилъ: по прямому смыслу указа 14-го ноября 1866 г. причетники или псаломщики причтовъ, не получающихъ казеннаго содержанія, не подлежатъ означенному выше спеціальному сбору; на этомъ основаніи сбору сему не должны подлежать и діаконы состоящіе на вакансіяхъ псаломщиковъ, какъ находящіеся въ одинаковомъ съ послѣдними положеніи относительно содержанія. За таковымъ постановленіемъ, въ разрѣшеніе настоящаго представленія Пресвященнаго Калужскаго и въ предупрежденіе подобныхъ представленій по другимъ епархіямъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать Епархіальнымъ Пресвященнымъ циркулярнымъ указомъ, что на діаконовъ, состоящихъ на вакансіяхъ псаломщиковъ и получающихъ оди-

наковое съ ними содержаніе, не распространяется обязанность дѣлать установленные указомъ 14 ноября 1866 года взносы на воспособленіе бѣднымъ духовнаго званія. Декабря 29-го дня 1874 года, № 74.

4. По Высочайшему повелѣнію.

Объ измѣненіи §§ 121 Уст. Сем. и 78 Уст. дух. учил. касательно возраста воспитанниковъ для поступления въ семинаріи и духовныя училища.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12 декабря 1874 года № 4662, о воспослѣдовавшемъ, въ 7-й день декабря 1874 г., Высочайшемъ соизволеніи, согласно опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода, на измѣненіе §§ 121 Уст. дух. сем. и 78 Уст. дух. учил. въ томъ смыслѣ, что въ духовныя училища и семинаріи могутъ быть принимаемы, по выдержаніи установленнаго испытанія, какъ тѣ воспитанники, у которыхъ не будетъ доставать менѣе полугода до положеннаго для того или другаго класса возраста, такъ и тѣ, которыя окажутся полугодомъ старше противъ назначеннаго уставомъ возраста, если только въ другихъ отношеніяхъ они будутъ удовлетворять требованіямъ устава. П р и к а з а л и: Объ извѣстной Высочайшей волѣ, для объявленія Правленіямъ Семинарій и духовныхъ училищъ, къ надлежащему руководству и исполненію, дать знать Епархіальнымъ Пресвященнымъ Архіереямъ печатнымъ указомъ, пояснивъ въ ономъ, что вышеозначенное правило распространяется и на дѣтей поступающихъ въ приготовительныя классы духовныхъ училищъ, съ тѣмъ, однако, чтобы тѣ изъ нихъ, у которыхъ будетъ недоставать до положеннаго возраста менѣе полугода, были принимаемы не иначе, какъ по признаніи ихъ училищнымъ врачомъ достаточно развитыми въ физическомъ отношеніи для обученія въ тѣхъ классахъ. Января 9 дня 1875 года. № 1.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Обязательность постановленных станичными обществами приговоровъ о представлении прихожскому духовенству тѣхъ или другихъ пособій въ содержаніи.

Нѣкоторыя станичныя общества, составивъ приговоры о назначеніи прислуги и другихъ пособій къ содержанію церковныхъ причтовъ, не выполняютъ этихъ приговоровъ подъ тѣмъ, между прочимъ, предлогомъ, что приговоры эти не утверждены и нѣтъ предписанія начальства исполнять ихъ, или же позволяютъ себѣ свободно замѣнять подобные приговоры другими не къ выгодѣ, а въ ущербъ причтовъ.

Но его превосходительство, г-нъ начальникъ Кубанской области, которому былъ препровожденъ на утвержденіе одинъ изъ таковыхъ приговоровъ, именно приговоръ общества станицы Ширванской о назначеніи священнику вѣстового и другихъ пособій, отношеніемъ отъ 12 декабря 1874 г. за № 20595, уведомилъ Преосвященнѣйшаго Германа, Епископа Кавказскаго и Екатеринодарскаго, что приговоръ этотъ, какъ составленный сообразно 9 ст. Высочайше утвержденнаго ^{13/25} мая 1870 г. Положенія объ общественномъ управленіи въ казачьихъ войскахъ, имѣетъ законную силу и утвержденію не подлежитъ.

Очемъ и дается знать станичному духовенству въ разъясненіе его недоумѣній съ таковымъ присовокупленіемъ, что въ случаѣ уклоненія отъ точнаго выполненія подобныхъ приговоровъ, или замѣны ихъ другими приговорами, сокращающими размѣръ пособій церковнымъ причтамъ, безъ ихъ согласія, жалобы на это должны быть приносимы не епархіальному, а гражданскому начальству.

Приглашеніе къ пожертвованію книгъ для бѣдныхъ церквей изъ церквей богатыхъ.

Благочинный священникъ Семенъ Миселадзевъ, въ отчетѣ о состояніи ввѣреннаго ему благочинія за 1874 годъ,

между прочимъ, донесъ Его Преосвященству, что отъ церквей его благочинія: а) Покровской села Сандаты, б) Казанской села Богородицкаго, в) Николаевской села Новогорлыккаго, г) Вознесенской села Воронцовскаго и д) Казанской села Красной Поляны пожертвовано въ пользу бѣдныхъ Закубанскихъ церквей разныхъ церковныхъ и ризничныхъ вещей на сумму до 500 р. с. На состоявшемся по сему дѣлу журналъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала 7 февраля, между прочимъ, таковая: „Хорошо было бы помочь бѣднымъ церквамъ Епархіи и въ другихъ ихъ нуждахъ. Есть церкви, при которыхъ неимется никакихъ книгъ для назидательнаго чтенія, даже библіи. Богатыя церкви оказали бы имъ большую услугу, еслибъ удѣлили для нихъ что либо изъ своихъ библіотекъ. Заявленія о томъ, какія именно книги той или другой церковной библіотеки могутъ быть пожертвованы для бѣдныхъ церквей Епархіи, должны быть представляемы прямо мнѣ. Ко мнѣ же должны обращаться и причты церквей, имѣющихъ нужду въ книгахъ, съ объясненіемъ того, въ какихъ именно книгахъ по преимуществу ощущается потребность“.

Согласно прошеніямъ опредѣлены: 23-го января, состоящій на причетнической вакансіи въ стан. Родниковской диаконъ Василій Острцовъ на священническое мѣсто — къ Петро-Павловской цер. стан. Дагестанской; окончившій курсъ Ставропольскаго духовнаго училища Григорій Стефановъ — на псаломщицкое мѣсто къ Успенской церкви гор. Моздока; заштатный причетникъ Овандзевъ — на псаломщицкое мѣсто къ Николаевской цер. гор. Моздока; 25-го января, потомственный почетный гражданинъ Михайль Никитскій — на псаломщицкое мѣсто къ Николаевской цер. стан. Отважной; 28-го января, уволенный изъ Ставропольскаго духовнаго училища Игнатій Успенскій — на псаломщицкое мѣсто къ Николаевской цер. стан. Ахметовской; 30-го января, Харьковскій мѣщанинъ Лука Лигоненко — въ число послушниковъ Екатеринолебяжской Николаевской пустыни и 7-го февраля, окончившій курсъ Ставропольскаго духовнаго училища Александръ Архангеловъ — на псаломщицкое мѣсто къ Митрофановской цер. стан. Прочноокопской.

— Согласно прошениямъ, переимены: 25-го января, исправл. должн. псаломщика стан. Константиновской Яковъ Свѣтловъ—на псаломщицкое мѣсто къ Петро-Павловской цер. стан. Петропавловской; 2-го февраля, испр. долж. псаломщика села Развильнаго Хрисанфъ Архангельскій—на псаломщицкое мѣсто къ Троицкой цер. села Николаевского и 4-го февраля, лишенный священства, состоявшій на псаломщицкой должности въ с. Николаевскомъ, Василій Акимовъ переименъ на псаломщицкое мѣсто—къ Рождество-Богородицкой цер. поселка Севастопольскаго.

— 6-го Февраля, согласно прошенію, уволенъ запштатъ священникъ стан. Старомышастовской Григорій Дудикъ.

— 8-го февраля, утверждены членами строительнаго комитета по постройкѣ церкви въ стан. Марьинской: урядники Василій Буйлинъ, Гавріиль Каршенковъ и казаки Иванъ Деркачъ и Иванъ Пласинъ.

— Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: 29 января, казакъ Михаилъ Тоцкій—къ Николаевской церкви стан. Павлодольской на 1-е трехлѣтіе, урядникъ Антонъ Исаковъ—къ Михаило-Архангельской цер. стан. Калиновской на 3-е трехлѣтіе; 30 января, казакъ Димитрій Шатцкій—къ Александро-Невской цер. стан. Царской на 1-е трехлѣтіе; 2-го февраля, крестьянинъ Романъ Гуцинъ—къ Преображенской цер. села Новоселиць и крестьянинъ Егоръ Николаевъ—къ Космо-Даміановской церкви сел. Величаваго—оба на 2-е трехлѣтіе; 5-го февраля, крестьянинъ Романъ Индиенко—къ Рождество-Богородицкой цер. слободы Воронцовки на 3-е трехлѣтіе, крестьянинъ Назаръ Сидоровъ—къ Покровской цер. села Нинъ на 6-е трехлѣтіе; 7-го февраля, казакъ Иванъ Чернышевъ—къ Александро-Невской цер. стан. Архонской на 3-е трехлѣтіе, крестьянинъ Иванъ Петроченко—къ молитвенному дому села Тищенскаго на 1-е трехлѣтіе, крестьянинъ Михаилъ Алексѣевъ—къ Михаило-Архангельской цер. села Птичьаго на 4-е трехлѣтіе и 8-го февраля, крестьянинъ Иванъ Петраченко—къ Иоанно-Богословской цер. села Ивановскаго на 1-е трехлѣтіе.

4-го февраля разрѣшено устроить вокруг Успенской церкви села Баранникова каменную съ желѣзною рѣшеткою ограду, на ассигнованную обществомъ сумму въ количествѣ 3000 руб. сер.

4 го февраля, разрѣшено устроить на общественныя средства молитвенный домъ въ поселкѣ Новолокинскомъ, Кубанской области.

III.

РАСПОРЯЖЕНІЯ КАСАТЕЛЬНО ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩЪ ЕПАРХІИ.

*О вопросахъ, подлежащихъ обсужденію Моздокскаго
Окружнаго училищнаго Съѣзда.*

Пресвященнѣйшимъ Германомъ, Епископомъ Кавказскимъ и Екатеринодарскимъ, предоставлено Правленію Моздокскаго духовнаго училища внести на обсужденіе Моздокскаго окружнаго училищнаго Съѣзда духовенства, имѣющаго быть въ нынѣшнемъ году 5 марта, слѣдующіе вопросы:

1. О смѣтѣ доходовъ и расходовъ по содержанію училища въ 1876 году.
2. О наймѣ дома подъ училищное общежитіе.
3. О ремонтировкѣ и расширеніи принадлежащаго училищу дома.
4. О покупкѣ небольшого участка земли въ сосѣдствѣ съ училищнымъ дворомъ.

СЪѢЗДЪ

Смотрителей духовныхъ училищъ Кавказской Епархіи.

(Продолженіе).

4. Объ отпускахъ учителей въ учебное и не учебное время.

По § 58 устава духовныхъ училищъ „смотритель дасть учителямъ отпуски въ учебное время на срокъ до

восьми дней, въ случаѣ необходимости". Что же касается отпуска учителей въ неучебное время, вакаціонное, то въ уставѣ не имѣется никакихъ постановленій объ этомъ, почему училищныя начальства и Правленія поставлены въ затрудненіе относительно того, принадлежитъ ли смотрителю право давать отпуска учителямъ на каникулярное время, и въ какомъ вообще порядкѣ должны производиться для объѣздовъ. Для устранения таковыхъ недоразумѣній мы полагаемъ:

1) При отпускѣ смотрителемъ училища кого либо изъ учителей по необходимости въ учебное время, онъ разрѣшаетъ таковой своею властію, что предоставлено ему уставомъ; вмѣстѣ съ тѣмъ доводитъ до свѣдѣнія Правленія какъ объ отпускѣ наставника, такъ и о сдѣланномъ имъ, Смотрителемъ, распоряженіи относительно замѣщенія уроковъ уволеннаго наставника.

2) Что касается времени каникулярнаго, въ которое наставники хотя и свободны отъ классныхъ учебныхъ занятій, тѣмъ не менѣе имъ могутъ быть поручаемы и на это время, по разнымъ обстоятельствамъ, служебныя обязанности, то отпуска на сіе время въ экстренныхъ случаяхъ на срокъ не болѣе 8 дней предоставить также Смотрителю училища, съ донесеніемъ о семъ Правленію, желающіе же получить отпускъ на все каникулярное время должны обращаться въ Правленіе училища, которое по усмотрѣнію своему разрѣшаетъ таковой журналнымъ постановленіемъ, приводимымъ въ исполненіе немедленно.

3) Въ тѣхъ случаяхъ, когда на некоторыхъ изъ учителей возложены будутъ какъ въ учебное, такъ и въ неучебное время особыя временныя обязанности, напр. члена Правленія, члена строительнаго или ревизіоннаго Комитета, равно если постоянный членъ Правленія изъ учителей пожелаетъ получить отпускъ, отпуска таковыя въ экстренныхъ случаяхъ и не болѣе какъ на 8 дней даетъ правленіе училища съ донесеніемъ Преосвященному; на болѣе же продолжительный срокъ правленіе испрашиваетъ отпускъ таковымъ лицамъ у Преосвященнаго.

4) Во всѣхъ случаяхъ, когда отпуска учителей въ

учебное время будут испрашиваемы болѣе, нежели на 8 дней, правленіе даетъ таковыя съ разрѣшенія Преосвященнаго.

5) Отпускные билеты должны писаться на гербовой бумагѣ узаконеннаго достоинства;

Резолюція: „Училищнымъ Правленіямъ предоставляется руководствоваться сими правилами, кромѣ отпусковъ учителей на все каникулярное время; для такихъ отпусковъ безъ затрудненій можетъ и должно быть испрашиваемо разрѣшеніе Епархіальнаго Архіерея“.

Б. О тратѣ изъ выдѣленію со стороны родителей и родственниковъ своекоштныхъ учениковъ требованій § 114 училищнаго устава относительно одежды учениковъ.

Начальства училищъ Кавказской Епархіи, для побужденія родителей и родственниковъ учениковъ своекоштныхъ въ тому, чтобы они снабжали своихъ дѣтей и родственниковъ достаточнымъ количествомъ приличной одежды и обуви и притомъ въ покроѣ и цвѣтѣ одежды сообразовавшея съ формою одежды учениковъ казеннокоштныхъ, обращались къ окружнымъ Сѣздамъ духовенства, которые съ своей стороны рекомендовали родителямъ учениковъ выполнять требованіе устава касательно одежды и обуви; но мѣра эта оказалась недостаточною; одежда учениковъ квартирныхъ и досадѣ отличается разнообразіемъ фасоновъ и цвѣтовъ, а нѣкоторые ученики вовсе не снабжены приличною одеждою и иногда ощущаютъ недостатокъ въ обуви. Для выполненія требованія устава относительно одежды и обуви со стороны родителей и родственниковъ своекоштныхъ учениковъ, мы полагаемъ бы нужнымъ сдѣлать слѣдующее: обязать всѣхъ родителей и родственниковъ, содержащихъ въ училищахъ дѣтей на своемъ иждивеніи, снабжать ихъ одеждою, однообразною съ одеждою учениковъ казеннокоштныхъ, именно: а) сюртучною парою изъ чернаго сукна, для хожденія къ Богослуженію и въ училище въ особенныхъ случаяхъ; б) сюртучною парою лѣтнею изъ сѣраго камлота для хожденія въ классы; в) блузами съ брюками для домашняго употребленія и ношенія

при гимнастическихъ упражненіяхъ; г) фуражкою изъ чернаго сукна; д) теплымъ на ватѣ или мѣху пальто изъ чернаго сукна; рубашками изъ холста и исподниками также изъ холста, не менѣе какъ по три; ж) галстухами чернаго цвѣта; з) тремя носовыми платками; и) портянками или носками по 6 паръ; і) сапогами въ количествѣ необходимомъ для того, чтобы всегда ходить въ приличной и крѣпкой обуви, и притомъ такъ, чтобы на случай отдачи одной пары сапогъ въ починку, непремѣнно была въ запасѣ другая крѣпкая пара; к) тюфякомъ, двумя полотняными простынями, подушкою одною или двумя съ верхними наволочками, полотняными или холстовыми, не менѣе двухъ перемѣнъ, и одѣяломъ. Оповѣстить объ этомъ духовенство чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, съ таковымъ присовокупленіемъ, что при явкѣ учениковъ въ училище какъ вновь поступающихъ, такъ и обучавшихся прежде, помощникъ смотрителя будетъ удостовѣряться въ томъ, снабженъ ли тотъ или другой ученикъ сказанными принадлежностями и если окажутся такіе, у кого не будетъ приличной одежды или обуви и постельныхъ принадлежностей, то онъ будетъ доводить о таковыхъ до свѣдѣнія правленія, которое будетъ чрезъ благочинныхъ требовать выполненія вышесказанныхъ условій со стороны родителей, — съ назначеніемъ срока для снабженія того или другаго ученика всѣми нужными принадлежностями по усмотрѣнію, — и, въ случаѣ невыполненія требованія этого безъ уважительныхъ причинъ, будетъ принимать болѣе рѣшительныя мѣры, даже въ крайнемъ случаѣ увольнять изъ училища учениковъ, неимѣющихъ необходимой одежды и обуви.

Резолюція: „Согласенъ“.

6. О предоставленіи оканчивающимъ курсъ училищныхъ наукъ ученикамъ—сиротамъ средствъ на проѣздъ въ гор. Ставрополь для поступленія въ семинарію.

Въ практикѣ училищъ встрѣчаются случаи, что ученики—сироты, пользовавшіеся казеннымъ содержаніемъ, оканчивая училищный курсъ, затрудняются являться въ городъ Ставрополь для опредѣленія въ Семинарію, не имѣя средствъ

на проѣздъ и первоначальное содержаніе свое до опредѣленія, и что были уже случаи, когда одни изъ учениковъ, сознавая потребность продолжать свое образованіе въ семинаріи, отправлялись въ гор. Ставрополь пѣшкомъ и до опредѣленія своего содержались на средства своихъ товарищей; другіе, напротивъ, оставляли всякую мысль о поступленіи въ семинарію по неимѣнію средствъ на проѣздъ и первоначальное содержаніе себя до опредѣленія. Обращая вниманіе на то, что безпомощное положеніе оканчивающихъ училищный курсъ сиротъ—учениковъ можетъ и на будущее время лишать ихъ возможности поступить въ семинарію единственно по недостатку средствъ на проѣздъ въ гор. Ставрополь, мы полагаемъ бы: тѣмъ изъ нихъ, кои по успѣхамъ и по поведенію будутъ подавать надежду на поступленіе въ семинарію и будутъ затрудняться въ средствахъ на проѣздъ и первоначальное до поступления въ семинарію содержаніе, предоставить для этого средства изъ свободныхъ училищныхъ суммъ въ слѣдующемъ размѣрѣ: на проѣздъ отъ городовъ Екатеринодари и Моздока до Ставрополя снабжать ихъ прогонными деньгами по разстоянію на одну лошадь; на время же содержанія въ Ставрополѣ по день опредѣленія въ семинарію выдавать на прокормъ 2 руб. Какowymi деньгами и снабжать ихъ при отправкѣ въ гор. Ставрополь.

Резолюція: „Рекомендую духовенству Екатеринодарскаго и Моздокскаго округовъ обратить вниманіе на указываемую нужду и на ближайшихъ сѣздахъ поискать средствъ къ ея удовлетворенію, однако помимо училищныхъ суммъ“.

(Продолженіе въ слѣдующ. №)

IV.

ИЗВѢСТІЯ.

1. Обь обеспеченіи причта.

Жители селенія Покойнаго, Прасковейской волости, Новогригорьевскаго уѣзда, приговоромъ своимъ на 28 іюля,

между прочимъ, постановили: Известившись, что второй сынъ священника б. Алексѣй Семилуцкій не пользуется жалованьемъ отъ казны и признавая полезную его дѣятельность, мы единогласно опредѣляемъ: платить священнику Алексѣю Семилуцкому ежегодно отъ себя 200 руб. сер., и кромѣ того ассигновать на наемъ удобной для него квартиры по 100 руб., въ годъ, каковыя деньги и уплачивать хозяину квартиры, пока устроимъ для священника общественный домъ, или пока онъ приобрететъ для себя домъ на свой счетъ. Деньги эти мы обязуемъ вносить при уплатѣ государственныхъ податей, а выдачу жалованья священнику производить по истеченіи каждаго полугодія.

2. Пожертванія въ пользу Кавказскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Благочинный священникъ Алексѣй Ржаксенскій, д. при рапортѣ отъ 2 февраля 1875 г. № 46, представилъ Его Пресвященству пожертвованныя въ пользу Кавказскаго Епархіальнаго женскаго училища церковными старостами селенія Нина Назаромъ Сидоровымъ и селенія Воронцовки Рождество Востородицкой церкви Романомъ Индиенкомъ по 100 р. каждымъ всего 200 р. с., вмѣстѣ съ письменными заявленіями жертвователей, изъ коихъ одно, именно заявленіе Назара Сидорова, написанное на имя приходскаго священника, заслуживаетъ особеннаго вниманія и по тому помѣщается подлинникомъ.

„Добрый намъ Батюшка,
отець Іоанъ!

15-ть лѣтъ я уже нахожусь при церкви, на должности церковнаго старосты, стало быть, болѣе другихъ имѣлъ возможность всмотрѣться въ положеніе Духовныхъ. Постоянно видѣлъ, да и теперь вижу, какъ въ своемъ селѣ, такъ и въ другихъ мѣстахъ, бѣдныхъ сиротъ дѣвочекъ духовнаго званія, которыя по бѣдности своихъ родителей, — или уже круглому сиротству, много оставались и остаются въ настоящее время безъ всякаго воспитанія. Прескорбно, знаете, видѣть дѣтей сиротъ духовныхъ, оставшихся безъ воспитанія.

Въ теперешнее время крестьянскія дѣти уже болѣе— или менѣе, имѣющъ возможность учиться въ своихъ сельскихъ школахъ, которыя есть въ каждомъ сѣлѣ. Положимъ, вѣтъ имъ казеннаго содержанія, за то они учатся дома и притомъ безмездно—какъ это приятно и вмѣстѣ съ тѣмъ утешительно для насъ родителей—крестьянъ. Не разъ уже Вы, Батюшка, имѣли бесѣду сомною и во обще съ прихожанами, о томъ, что предположено открыть въ г. Ставрополѣ училище для воспитанія въ немъ дѣвицъ духоваго знанія. Приятно было всегда слышать отъ Васъ—объ этомъ,—Женское Училище будетъ, конечно, служить большимъ подспорьемъ дѣтямъ бѣдныхъ родителей, а болѣе всего несчастнымъ сиротамъ, которыя уже сильно наказаны тѣмъ, что лишились своихъ главныхъ благодетелей—родителей. Одна мысль объ открытіи этого заведенія, есть отрада не для одного духовенства, дѣти котораго будутъ воспитываться въ немъ, а для всѣхъ, понимающихъ дѣло воспитанія. Этому долженъ радоваться, сочувствовать и желать хорошаго успѣха каждый, извлекающій пользу отъ воспитанія въ развитіи дѣтей. Сочувственно я отношусь къ этому добродѣлю, вровъ учреждаемому училищу, которое будетъ весьма полезно, и считаю долгомъ изъ своихъ средствъ удѣлить посильное приношеніе. Можетъ быть оно послужитъ, хотя небольшимъ пособіемъ къ скорѣйшему открытію въ Ставрополѣ означеннаго училища. Прилагая при семь деньги, сто (100 руб.), жертвуемыя мною на извѣстный предметъ отъ чистаго сердца, прошу Ваше благословеніе передайте ихъ по принадлежности, кому слѣдуетъ.

Вашего благословенія,
духовный сынъ

Назаръ Сидоровъ, а вмѣсто его неграмотнаго подписалъ крестьянинъ Михайло Васильевъ“.

На приведенномъ рапортѣ благочиннаго 3-го февраля послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: „Объявить жертвователямъ искреннюю мою признательность и благословеніе“.

Умершіе: Благочинный священникъ Александръ Касиловъ, рапортомъ отъ 18 января за № 57, допесь Его Преосвященству, что заштатный причетникъ стан. Темнолѣской Алексѣй Николаевъ 25-го декабря 1874 года скончался на 67 году жизни.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА

Совѣта Братства Св. Ап. Андрея Первозваннаго о состояніи и дѣятельности этого Братства за первый годъ его существованія, отъ 30 ноября 1873 по 30-е ноября 1874 года.

(Окончаніе).

Дѣятельность Совѣта по отношенію къ иноверцамъ.— По отношенію къ иновѣрцамъ Кавказской Епархіи дѣятельность Совѣта состояла съ одной стороны въ просвѣщеніи христіанскою вѣрою инородцевъ, исповѣдующихъ магометанскую религію, и язычествующихъ калмыковъ путемъ распространенія христіанскихъ книгъ на инородческихъ языкахъ и путемъ школьнаго образованія инородцевъ, а съ другой въ подготовленіи миссіонеровъ чрезъ знакомство съ магометанствомъ и буддизмомъ.

По дѣлу распространенія христіанскаго образованія между ногайскими татарами Кавказской Епархіи Совѣтъ Андреевскаго Братства входилъ въ сношеніе съ Совѣтомъ Казанскаго Братства Св. Гурія, дѣятельность котораго спеціально направляется и съ большимъ успѣхомъ къ просвѣ-

верно христіанскимъ ученіемъ Казанскихъ татаръ. Совѣтъ Казанскаго Братства съ готовностію оказывая братскую помощь нашему Совѣту, выслалъ свои изданія на татарскомъ языкѣ и полезную при собесѣдованіихъ съ магометанами книгу Сабдукова „объ именахъ Божіихъ“, а касательно мѣропріятій къ распространенію между татарами христіанскаго образованія рекомендовалъ обратить вниманіе на переписку его по этому предмету, начавшуюся въ февралѣ 1872 года съ блаженной памяти Преосвященнымъ Теофилактомъ, Епископомъ Кавказскимъ, и особенно на „соображенія“ Викарія Казанской Епархіи, Преосвященнаго Викторина, предсѣдателя Совѣта Казанскаго Братства, представленные имъ некогда Экзарху Грузіи. Въ то же время, по предложенію нашего Владыки, Преосвященнѣйшаго Германа, преподаватель татарскаго языка въ Кавказской Семинаріи, Ал. Ив. Васильевъ, представилъ свои „соображенія о новой постановкѣ преподаванія татарскаго языка въ Кавказской духовной Семинаріи“, гдѣ, въ связи съ соображеніями Преосвященнаго Викторина, трактуетъ вообще о миссіонерскихъ дѣйствіяхъ на Кавказѣ и въ частности развиваетъ мысль объ устройствѣ шкороуческой школы въ Моздокѣ. Сущность соображеній Преосвященнаго Викторина состоитъ въ томъ, что онъ считаетъ полезнымъ распространеніе священныхъ и другихъ книгъ на татарскомъ языкѣ изданія Братства Св. Гурія между Кавказскими Ногайцами, понимающими довольно хорошо Казанское татарское нарѣчіе, но при этомъ рекомендуетъ пригласить одного изъ лучшихъ воспитанниковъ Казанской крещено-татарской школы, который легко можетъ на мѣстѣ изучить ногайское татарское нарѣчіе и сдѣлать, подъ руководствомъ преподавателя татарскаго языка въ Кавказской Семинаріи, переложеніе Казанскихъ татарскихъ переводовъ священныхъ и церковныхъ книгъ на ногайское нарѣчіе мѣстныхъ татаръ, а въ то же время съ авторитетомъ для татаръ вести школьное обученіе татарскихъ дѣтей. По обсужденіи этихъ предположеній и принявъ въ руководство послѣдовавшія на нихъ резолюціи Кавказскаго Архiepастыря, Совѣтъ постановилъ: „войти въ сношеніе съ предсѣдателемъ Совѣта Братства Св. Гурія, Епископомъ

Чебоксарскимъ Викторинимъ, покорнѣйше прося Его Преосвященство увѣдомить Совѣтъ Андреевскаго Братства о томъ: есть ли кто изъ воспитанниковъ Казанской крещено-татарской школы, получившій образованіе въ Казанской учительской Семинаріи, способный къ миссіонерской дѣятельности среди татаръ и быть учителемъ въ начальной школѣ для татарскихъ мальчиковъ, и, если есть таковой, на какихъ условіяхъ онъ можетъ согласиться поступить на службу къ Андреевскому Братству? Переписка съ Казанскимъ Братствомъ Св. Гурія по этому дѣлу продолжается досель. Между тѣмъ, чтобы не отлагать надолго возможное для Братства содѣйствіе дѣлу просвѣщенія Кавказскихъ татаръ путемъ школъ, Совѣтъ послѣшилъ учрежденіемъ и открытіемъ инородческой школы въ Моздокъ, который представляетъ средоточный пунктъ инородческаго населенія, исповѣдующаго магометанскую религію, и гдѣ при Успенской церкви существуютъ свободныя церковныя зданія, въ которыхъ прежде помѣщалось женское училище для осетинскихъ, черкесскихъ и другихъ инородческихъ дѣтей. Для сего Совѣтъ снесся съ членами Братства въ гор. Моздокъ чрезъ мѣстнаго протоіерея Ѡ. Орлова, предложившій ихъ вниманію и братской ревности озаботиться возстановленіемъ и открытіемъ начальной школы съ специальною цѣлью просвѣщенія инородческихъ дѣтей, особенно ногайскихъ и осетинскихъ. Отецъ протоіерей Орловъ въ силу такого предложенія Совѣта со всею ревностію и братскою готовностію принялъ на себя дѣло открытія школы. По его предложенію причтъ Успенской церкви уступилъ подъ школу два церковныхъ зданія, изъ которыхъ въ каждомъ можетъ помѣщаться до 30 учениковъ и при одномъ есть квартира для учителя; онъ собралъ около себя нѣсколько десятковъ братчиковъ (въ настоящее время 43 дѣйствительныхъ члена со взносомъ 132 руб. и 26 членовъ соревнователей со взносомъ 36 руб. 50 коп.), сочувствующихъ дѣлу просвѣщенія инородцевъ и вошелъ прошеніемъ отъ 1-го сентября въ Духовную Консисторію о разрѣшеніи учредить братскія кружки при Моздокскихъ церквахъ, что и разрѣшено съ тѣмъ ограниченіемъ, положеннымъ революціею Его Преосвященства Германа, что

бы кружку на первый раз поставить только въ Успенской церкви". Согласно съ заявленіемъ и рекомендаціею о. протоіерея Орлова, поддержанною инспекторомъ народныхъ училищъ С. Ѳ. Грушевскимъ и другими членами Братства, Совѣтъ постановилъ открыть въ Моздокѣ *женскую инородческую начальную школу* и принять на должность учительницы этой школы дѣвицу Серебрякову, — которая изъявила на то свое согласіе, — съ опредѣленіемъ жалованья въ количествѣ 300 руб. въ годъ, при квартирѣ отъ Братства. 22-го сентября дѣвица Серебрякова отправилась къ мѣсту своего назначенія. Заняться оубо открытіи женской начальной школы для инородческихъ дѣтей и привлекала новыхъ членовъ къ сочувствію и дѣятельному участию въ дѣлахъ Братства, отецъ протоіерея Орловъ отъ 24 сентября 1874 года представилъ Совѣтъ о томъ, чтобы онъ ходатайствовалъ, предъ вѣмъ слѣдуетъ, разрѣшеніе открыть въ Моздокѣ отдѣлъ Андреевскаго Братства и при немъ образовать посредствомъ закрытой баллотировки какое нибудь управленіе, какъ центръ, около котораго группировались бы остальные братчики отдѣла и въ вѣдѣніи котораго ближайшимъ образомъ находилась бы дѣла мѣстнаго отдѣла Братства. Совѣтъ въ своемъ засѣданіи 6-го октября 1874 года протоколомъ постановилъ ходатайствовать предъ Преосвященнымъ Германомъ, Епископомъ Кавказскимъ по разрѣшенію открыть въ Моздокѣ отдѣлъ Андреевскаго Братства, и при семъ представилъ на Архипастырское благоусмотрѣніе выработанныя имъ правила, которыми опредѣлялись порядокъ и образъ управленія дѣлами отдѣла. За неимѣніемъ основанія въ Братскомъ Уставѣ, ходатайство Совѣта оубо открытіи отдѣла въ Моздокѣ было отклонено; почему Совѣтъ, взамѣнъ отдѣла, постановилъ и Его Преосвященство утвердилъ: „отложивъ организацію Моздокскаго отдѣла Братства по предположенію Совѣтомъ плану до испрошенія установленнымъ порядкомъ дозволенія къ дополненію, въ этомъ смыслѣ, Братскаго Устава, предоставить отцу протоіерею Ѳ. Орлову, совмѣстно съ двумя или тремя братчиками, приглашаемыми по его усмотрѣнію, изъ числа тѣхъ, которые для сего будутъ указаны большинствомъ мѣстныхъ братчиковъ, завѣдывать ближай-

шимъ образомъ учреждаемою Братствомъ при Успенской церкви школою, употребляя на содержаніе ея взносы отъ настоящихъ и будущихъ мѣстныхъ братчиковъ и другія, какія могутъ открыться на это, средства, а чтобы имѣть подъ руками средства, просить о. протоіерея озаботиться увеличеніемъ числа братчиковъ, а также—принять на себя трудъ: собирать членскіе взносы, вносить оныя въ шнуровую книгу, которую и выдать отъ Совѣта, и потомъ выписывать расходъ на потребности школы, донося Братскому Совѣту ежегодно какъ о состояніи школы, такъ равно о приходѣ и расходѣ суммъ, съ указаніемъ именъ и званій новыхъ братчиковъ, когда они будутъ“.

Школьное обученіе, какое Совѣтъ Братства старается дать инородческимъ дѣтямъ, имѣетъ только подготовляющее и косвенное вліаніе на просвѣщеніе иновѣрцевъ, магометанъ и язычниковъ, свѣтомъ Христіанской религіи; для сего послѣдняго нужны лица болѣе или менѣе спеціально подготовленныя къ проповѣди Евангелія Христова и посвятившія себя этому дѣлу. Кавказская духовная Семинарія отчасти подготовляетъ такихъ лицъ, отрывши для желающихъ изъ учениковъ спеціальное преподаваніе мѣстныхъ инородческихъ языковъ: Татарскаго, Калмыцкаго и Осетинскаго. Но одного знанія языка тѣхъ инородцевъ, среди которыхъ духовнымъ воспитанникамъ Кавказской Семинаріи предстоитъ дѣйствовать въ званіи пастырей, очевидно, недостаточно для борьбы съ заблужденіями магометанства и буддійскаго (ламайскаго) язычества; нужно знать эти заблужденія и умѣть бороться съ ними. Посему Преосвященнѣйшій Германъ, Епископъ Кавказскій, отъ 23 мая 1874 года сдѣлалъ Совѣту Братства такое предложеніе: „Для того, чтобы преподаваніе мѣстныхъ языковъ въ Кавказской Семинаріи болѣе достигало своей цѣли, необходимо соединить съ нимъ изложеніе вѣрованій, нравовъ и обычаевъ инородцевъ, которые говорятъ на этихъ языкахъ. Но обременять семинарскій курсъ, при его многопредметности, еще новыми предметами нежелательно и едва ли возможно. Полагаю, что Совѣтъ Андреевскаго Братства могъ бы и въ этомъ случаѣ оказать дѣйствительную помощь, устроивъ отъ имени и на средства Братства

твенія означеннаго содержанія для окончившихъ курсъ воспитанниковъ Семинаріи, обучавшихся мѣстнымъ языкамъ, а и съ своей стороны постарался бы такихъ воспитанниковъ пристроивать на мѣста псаломщиковъ въ г. Ставрополь, дабы предоставить имъ возможность слушать предполагаемыя чтенія. Совѣтъ, признавая такое предложеніе Его Преосвященства вполне согласнымъ съ цѣлями Братства, а имѣніе лицъ, болѣе или менѣе способныхъ къ миссіонерской, просвѣтительной дѣятельности среди горцевъ магометанъ и язычаствующихъ калмыковъ благопотребнымъ и крайне нужнымъ, постановилъ устроить и открыть въ сентябрѣ нынѣшняго 1874 года отъ имени и на средства Братства чтеніе лекцій спеціальнаго содержанія по предметамъ вѣроученія, описанія нравовъ и обычаевъ инородцевъ магометанъ и язычниковъ, съ показаніемъ способовъ и средствъ полемической борьбы съ ихъ заблужденіями. Для сего Совѣтъ пригласилъ Ал. Ив. Васильева, преподавателя въ Семинаріи татарскаго языка, и К. С. Розова, преподавателя калмыцкаго языка, читать лекціи означеннаго содержанія два раза въ недѣлю, назначивъ имъ вознагражденіе за труды по 100 руб. въ годъ. Въ то же время Совѣтъ просилъ Его Преосвященство, чтобы въ слушанію означенныхъ лекцій, кромѣ предназначенныхъ Его Преосвященствомъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ Семинаріи, изучавшихъ татарскій или калмыцкій языки, допущены были и все другіе воспитанники V и VI классовъ Кавказской Семинаріи и окончившіе курсъ, по ихъ желанію. Въ прошломъ сентябрѣ мѣсяцѣ преподаватели Васильевъ и Розовъ представили на разсмотрѣніе Совѣта программы предполагаемыхъ чтеній и затѣмъ, по разсмотрѣніи ихъ и одобреніи, разрѣшено было Преосвященнымъ открыть чтенія, такъ чтобы посѣщеніе этихъ чтеній учениками V и VI классовъ не мѣшало ихъ обычнымъ занятіямъ по семинарскому росписанію. Совѣтъ, по соглашенію съ семинарскимъ начальствомъ, положилъ быть чтеніямъ по понедѣльникамъ отъ 4 до 5 часовъ по полудни, и пока нашелъ возможнымъ открыть чтенія только противумусульманскаго содержанія. Четыре лекціи, 4, 11, 18 и 25 ноября, преподавателемъ Васильевымъ были уже сказаны въ залѣ шестаго

класса Семинаріи. На нихъ присутствовали: четыре бывшихъ воспитанника Семинаріи, изучавшихъ татарскій языкъ, по назначенію отъ Преосвященнаго, почти все ученики V и VI классовъ по своему желанію и многіе члены Совѣта и братчики. Лекціи, имѣя мѣстный, живой и вмѣстѣ съ тѣмъ научный интересъ, невольно привлекають сочувственное вниманіе слушателей. Онѣ будутъ продолжаться до іюня мѣсяца будущаго 1875 года.

Дѣятельность Совѣта по отношенію къ язычникамъ калмыкамъ, кромѣ имѣющихъ вскорѣ открыться чтеній полемическаго противу—буддійскаго (калмыцко-ламайскаго) содержанія, состояла въ предпринимаемыхъ мѣрахъ къ просвѣщенію калмыковъ чрезъ распространеніе книгъ и чрезъ школы. Относительно распространенія книгъ, могущихъ служить къ просвѣщенію калмыковъ и къ знакомству священниковъ съ ихъ религіею, Совѣтъ Братства постановилъ: а) приобрести новый Завѣтъ на калмыцкомъ языкѣ и воскресныя и праздничныя Евангелія въ переводѣ свят. Пармена Смирнова, по три экземпляра каждой книги, только для Братской бібліотеки; б) для распространенія же между калмыками христіанскихъ истинъ нужно воспользоваться знаніемъ нѣкоторыми изъ нихъ, особенно мальчиками обучающимися въ русскихъ школахъ, русской грамотности, чрезъ изданіе калмыцкихъ переводовъ буквами русскаго алфавита, по примѣру казанскихъ изданій книгъ на Татарскомъ языкѣ, для сего представленный Г. Розовымъ переводъ на калмыцкій языкъ нѣкоторыхъ христіанскихъ молитвословій и десяти заповѣдей просить его передождать съ монгольско-калмыцкаго на русскій алфавитъ (транскрибировать по русски), и потомъ оказать Г. Розову содѣйствіе по изданію означенныхъ молитвословій, прося Преосвященнаго Германа представить переводъ Розова въ Святѣйшій Синодъ для цензурнаго разсмотрѣнія и разрѣшенія къ отпечатанію; в) относительно книгъ, могущихъ ознакомить мѣстныхъ священниковъ съ вѣроученіемъ, нравами и обычаями калмыковъ, просить Г. Розова составить списокъ книгъ и всѣхъ журнальныхъ статей означеннаго содержанія, который потомъ и отпечатать въ Епар. Вѣдомостяхъ, а самыя книги приобрести для братской

библіотеки и для распродажи. Кромѣ того, статью Г. Розова: „О Калмыкахъ“, помѣщенную въ Кав. Епар. Вѣдомостяхъ за 1873 годъ и усиленную авторомъ въ собственность Братства, отпечатать отдѣльною брошюрою на средства Братства, и автору выразить благодарность за пожертвованіе. Означенная статья г. Розова отпечатана уже отдѣльнымъ оттискомъ и имѣется въ братской библіотекѣ, а дѣло объ изданіи переведенныхъ тѣмъ же Г. Розовымъ на калмыцкій языкъ молитвенной и заповѣдей продолжается.

Относительно школьнаго просвѣщенія калмыцкихъ дѣтей Совѣтъ, по предложенію Преросвященнаго Германа, предпринялъ слѣдующую мѣру: такъ какъ Братство неимѣетъ достаточныхъ средствъ къ открытію и содержанію своихъ отдѣльныхъ школъ для обученія русской грамотѣ калмыцкихъ дѣтей и такъ какъ свѣтское начальство, подвѣдомое Министерству Народнаго Просвѣщенія, озабочено тѣмъ же вопросомъ, т. е. просвѣщеніемъ калмыковъ чрезъ школьное обученіе, то Совѣтъ Братства считаетъ пока достаточнымъ содѣйствовать, по мѣрѣ возможности, начинаніямъ Правительства, и на первый разъ положилъ содержать въ народныхъ школахъ селеній Ивановскаго и Большой Джалги, гдѣ обучаются калмыцкіе мальчики совмѣстно съ русскими, четырехъ стипендіатовъ, съ назначеніемъ на каждаго отъ 20 до 50 р. въ годъ; а для привлеченія и удержанія въ тѣхъ мѣстахъ хорошихъ и знающихъ учителей и для вознагражденія ихъ за особенныя труды по обученію калмыцкихъ дѣтей, незнающихъ русскаго языка, Совѣтъ назначилъ вознагражденіе учителямъ означенныхъ школъ за каждаго успѣшно обучающагося калмыцкаго мальчика въ количествѣ отъ 20 до 40 руб. въ годъ, каковое вознагражденіе выдавать по представленію Инспектора народныхъ училищъ. Въ существующей въ селѣ Большой Джалгѣ школѣ, открытой 15 октября 1873 года духовенствомъ 6-го благоч. округа Старопольской губерніи, учащихся мальчиковъ было 108. Обученіемъ дѣтей въ ней занимается учитель по назначенію инспектора народныхъ училищъ, а законоучителемъ состоитъ мѣстный священникъ Капитонъ Сократовъ. Подробныя свѣдѣнія объ успѣхахъ обученія въ этой школѣ ожидаютъ Совѣтомъ.

Кромѣ вышеописанныхъ обидыхъ мѣропріятій, влѣвавшихся къ христіанскому просвѣщенію язычествующихъ калмыковъ, Совѣтъ Братства въ настоящее время имѣетъ попеченіе о подготовленіи къ христіанству и просвѣщенію св. крещеніемъ одного калмыцкаго семейства, состоящаго изъ девяти душъ мужескаго пола. Совѣтъ обращать свое вниманіе на то неудобство, какое представляетъ къ просвѣщенію христіанствомъ калмыковъ ихъ кочевой образъ жизни. Обращеніе калмыковъ въ православную вѣру совершается отдѣльными лицами и семействами, и посему новокрещенные, или желающіе принять крещеніе, калмыки, оставались среди своихъ язычествующихъ единоплеменниковъ, или отдѣльно проводя бродячую, кочующую жизнь, не только не имѣютъ средствъ и возможности укрѣплять свою вѣру и усваивать христіанское просвѣщеніе, но, подъ давленіемъ язычествующей среды и полудикаго, кочеваго образа жизни, всегда находятся въ опасности потерять сокровище вѣры и благодати Божіей. Посему Совѣтъ находитъ существенно необходимымъ, въ интересахъ вѣры и христіанскаго просвѣщенія новообращенныхъ калмыковъ, выдѣленіе ихъ изъ среды язычествующихъ единоплеменниковъ чрезъ причисленіе ихъ къ сельскимъ православнымъ обществамъ, или, что гораздо удобнѣе, чрезъ отдѣльное поселеніе ихъ на отдѣльныхъ свободныхъ земляхъ съ порученіемъ подъ смотреніе православныхъ пастырей. Съ этою именно цѣлю Преосвященный Германъ сдѣлалъ Совѣту отъ 22-го мая 1874 года такое предложеніе: „Изъ частнаго разговора съ г-мъ начальникомъ Ставропольской губерніи освѣдомился я, что въ предѣлахъ сей губерніи, но въ завѣдываніи Терскаго областного начальства, находятся отведенныя по ВѢСОЧАЙШЕМУ повелѣнію земли для крещеныхъ калмыковъ. Совѣту Андреевскаго Братства, въ виду § 3 Братскаго Устава, было бы не излишне, кажется, обратить вниманіе на эту землю и прежде всего собрать о ней подробныя свѣдѣнія чрезъ исполненія съ кѣмъ слѣдуетъ. Предлагаю это на разсужденіе Совѣта.“ Совѣтъ, съ цѣлю собранія нужныхъ свѣдѣній означенныхъ земляхъ, входилъ въ сношенія съ совѣтниками при областномъ правленіи Терскаго областного начальства,

статский совѣтникъ Алексѣемъ Еф. Косташъ, который отъѣхавъ въ Свѣту въ слѣдующемъ смыслѣ: „во второй половинѣ пятидесятихъ годовъ Кавказскимъ начальствомъ обращено было особенное вниманіе на прикрѣпленіе кочующихъ калмыковъ къ землѣ, съ надѣломъ таковою въ установленной пропорціи; но по разнымъ причинамъ вопросъ этотъ остался нерѣшеннымъ. Только въ послѣднее время, съ введеніемъ преобразования въ Терской области и въ виду предположаемаго размежеванія земель въ станичныхъ юртахъ, предположено надѣлать калмыковъ проживающихъ на землѣ Моздокскаго полка — изъ свободныхъ земельныхъ угодій сего послѣдняго, а кочующихъ въ предѣлахъ Астраханской и Ставропольской губерній — изъ земель, прилегающихъ къ Каспійскому морю въ Кизлярскомъ округѣ. Но предположеніе это еще не приведено въ исполненіе. Въ виду изложенныхъ обстоятельствъ настоящаго дѣла и особенно по вниманію къ тому, что калмыки, состоящіе въ вѣдѣніи Терскаго областного начальства — не христіане, а язычники, впрямь до обращенія ихъ въ христіанство едва ли будетъ возможно приступить къ осуществленію тѣхъ благихъ мѣропріятій, какия предположилъ Совѣтъ въ интересахъ вѣры и христіанскаго просвѣщенія калмыковъ. Обращеніе же язычествующихъ калмыковъ къ свѣту вѣры Христовой, по моему мнѣнію, можетъ совершиться только при особо благоприятныхъ тому обстоятельствахъ“. Такъ пишетъ достоуважаемый Алексѣй Ефимовичъ Косташъ. Будемъ надѣяться, что попечительными мѣрами просвѣщеннаго Правительства и особенно дѣйствіями всегда благаго промысла Божія полудикіе язычествующіе калмыки нашего края приведены будутъ къ свѣту Евангелія Христова и къ новой жизни просвѣщенныхъ народовъ. Мы же, по мѣрѣ возможности, будемъ содѣйствовать этому приведенію.

3. Благотворительная дѣятельность Совѣта. Благотворительная дѣятельность Совѣта, сообразно съ главными просвѣтительными цѣлями Андреевскаго Братства, указанными въ § 2, 3, 4 и 5 его устава, направлялась или къ содѣйствію распространенію христіанскаго образованія бѣдныхъ и притѣвляемыхъ племенъ общества, или къ укрѣпленію и у-

переведенію въ православіи новообращенныхъ или къ содѣйствію расколникамъ и иновѣрцамъ познать свѣтъ и благодать истинной вѣры Христовой. Такъ зимою (въ январѣ) прошлаго года, когда здѣсь въ Ставрополѣ стояла довольно суровая холодная погода, Совѣтъ Братства озаботился устройствомъ теплой одежды 10 бѣднѣйшимъ ученикамъ братской школы на сумму, въ количествѣ 100 руб., изъ которыхъ 50 руб. пожертвованы были на это доброе дѣло Пресвященнымъ Германомъ. Операцию устройства этой одежды производили казначей Братства и членъ его, экономъ Архіерейскаго Дома, іеромонахъ Игнатій. Къ этому дѣлу благотворенія присоединилась вдова надворнаго совѣтника Надежда Николаевна Головкова, которая пожертвовала дюжину холстинныхъ рубашекъ и 6 косынокъ и поручила эконому Архіерейскаго Дома іеромонаху Игнатію раздать означенныя вещи бѣднѣйшимъ ученикамъ братской школы. Кромѣ этого Совѣтъ дѣлалъ пожертвованія въ пользу православныхъ книгами: такъ въ церковную бібліотеку села Новоспасскаго, гдѣ, по донесенію благочиннаго IX благочинническаго округа Ставропольской губерніи, нѣтъ ни одной книги полезной для чтенія духовенству и необходимой для поученія прихожанъ, не столько по новости этой церкви, сколько по бѣдности прихода, выслано Совѣтомъ нѣсколько нравственно-назидательныхъ книгъ и книгъ священнаго писанія В. и Н. Завѣтовъ; священнику поселка Самурскаго Василию Вдову выслано учебныхъ пособій и книгъ 6 названій въ 36 экземплярахъ.

Случаи помощи новообращеннымъ были слѣдующіе: П. Ан. Медынской, обучавшейся въ шестомъ классѣ Ставропольской классической Гимназіи и недавно присоединенной изъ католичества въ Православіе, пожелалъ онъ приготовить себя къ духовному званію и для сего поступить ученикомъ въ Кавказскую Духовную Семинарію; но, будучи круглымъ сиротою и не имѣя ни какихъ средствъ къ существованію, просилъ Совѣтъ Андреевскаго Братства оказать ему помощь, какъ матеріально, такъ и руководственнымъ участіемъ въ осуществленіи его желанія поступить для полученія духовнаго образованія въ Кавказскую Семинарію. Совѣтъ въ прош-

домъ январѣ выдалъ ему въ единовременное пособіе 10 руб; и вмѣстѣ съ этимъ поручилъ члену Совѣта Н. Ал. Царегородскому руководить неопытнаго юношу въ дѣлѣ поступленія его въ Семинарію. Въ августѣ мѣсяцѣ Медыцкій былъ принятъ въ III классъ Семинаріи, но, не имѣя чѣмъ содержаться на квартирѣ, опять просилъ Совѣтъ, чтобы сдѣлалъ ему вспомошествованіе уплатою въ Семинарское общежитіе за первый мѣсяцъ его обученія въ Семинаріи, послѣ чего онъ надѣялся быть принятымъ на казенное содержаніе. Совѣтъ уплатилъ за его содержаніе въ Семинарскомъ общежитіи 5 руб., а за тѣмъ Медыцкій былъ принятъ по вниманію къ его успѣхамъ на казенное содержаніе. Еще новоприосединившемуся изъ сторообрядческаго раскола, уже упомянутому въ отчетѣ, уряднику Ивану Лагутину, сдѣлано было вспомошествованіе книгами на сумму около 5 рублей.

III. *Отчетъ о движеніи суммъ (по приходу и расходу) въ кассѣ Братства за время отъ 1-го сентября 1873 г. по 1-е ноября 1874 года.* Раздѣляя суммы, поступившія на приходъ, по лицамъ и вообще источникамъ, отъ которыхъ и откуда онѣ поступали и по ихъ назначенію, состояніе прихода за означенное время представляется въ слѣдующемъ видѣ:

А.) Отъ кого и откуда поступило, съ общимъ назначеніемъ въ пользу Братства:

- 1) Отъ покровителя Братства, Преосвященнѣйшаго Германа, Епископа Кавказскаго и Екатеринодарскаго 100 р.
- 2) Отъ почетныхъ членовъ Братства 422 р.
- 3) Отъ учредителей Братства 261 р.
- 4) Отъ дѣйствительныхъ членовъ онаго 1744 р.
- 5) Отъ членовъ соревнователей 207 р. 25 к.
- 6) Отъ неизвѣстныхъ въ пользу Братства 44 р. 71 к.
- 7) Кромѣ того представленныхъ разными лицами отъ добротныхъ жертвователей 155 р. 60 к.
- 8) Вынутыхъ при мѣсячныхъ освидѣтельствваніяхъ изъ Братской кружки, устроена

ной при Андреевской церкви 89 р. 95 к.

9) Представленныхъ библиодекаремъ за проданныя изъ Братской библиотеки книги и 29 образковъ 82 р. 56 к.

10) Имѣвшихся у Пресвященнаго Феофилакта собранныхъ въ пользу новокрещенныхъ магометанъ и язычниковъ 150 р.

11) Процентовъ по одному 4% непрерывно доходному билету Государственнаго Банка на сумму 652 р. съ 1871 по 1874 годъ 78 р. 84 к.

Итого наличными деньгами 3335 р. 91 к.

За тѣмъ билетамъ

12) 4% непрерывно-доходный билетъ Государственнаго банка, высланный при отноше- нии Консисторіи, отъ 19 декабря за № 6909 на сумму 652 р., собранныхъ въ пользу ново- крещенныхъ магометанъ и язычниковъ. 652 р.

13) Билетъ Ставропольскаго обществен- наго банка 1870 № 492, составленный изъ процентовъ сего государственнаго билета, за время съ 1862 по 1871 годъ 195 р.

14) Присланныя бывшимъ Пресвящен- нымъ Кавказскимъ Іереміею три серіи . . . 150 р.

15) Два 5½% билета Ставропольскаго городского общественнаго банка 1500 р.

Итого билетами 2497 р.

Б.) За тотъ же періодъ времени въ кассу Братства поступило съ среднѣленнымъ назначеніемъ

1) Отъ Пресвященнаго Германа, Епископа Кавказскаго и Екатеринодарскаго въ пользу жителей и духовенства Саларской губерніи, пострадавшихъ отъ неурожаевъ 76 р.

2) Высланныхъ священникомъ Петромъ

Успенскимъ отъ причта и церкви ст. Каменобродской для отсылки духовенству Самарской губернии, терпящему голодь—12 р. и отъ Надежды Списовской для отсылки голодающимъ жителямъ 6 р., итого . . . 17 р.

3) Присланныхъ Преосвященнымъ Германомъ Епископомъ Кавказскимъ и Екатеринодарскимъ на обмундированіе одеждоу бѣднѣйшихъ учениковъ Ставропольской братской школы 50 р. и на первоначальное устройство разноразмерной женской школы учреждаемой въ г. Моздокѣ 50 р. а всего . . . 100 р.

Итого . . . 193 р.

В) Оборотныя суммъ.

1) При отношеніи Братства св. Петра Митрополита, отъ 23 мая за № 36, пожертвованные свящ. Василиемъ Лавровымъ, кои не по принадлежности отосланы были въ оное Братство. 10 р.

А всего за отчетный періодъ времени въ кассу Братства поступило . . . 6035 р.

Движеніе суммъ съ расходъ представляется въ слѣдующемъ видѣ:

А) На дѣло народнаго образованія.

1) Выдано жалованья учителю Братской школы Якову Лукаеву, съ 1-го ноября 1874 года по 15 руб. въ мѣсяць . . . 150 р.

2) Учительницѣ Братской школы, основанной въ г. Моздокѣ, Маріи Серебряковой на проѣздъ и путевыя издержки до Моздока . . . 20 р.

3) На покупку учебныхъ пособій и учебниковъ, равно писчихъ принадлежностей для

ШКОЛЫ	38 р. 95 к.
4) На покупку и выписку периодических духовных журналов для братской библиотеки, равно и других книг религиозно-нравственного содержания съ пересылкою ихъ	352 р. 65 к.
5) На выписку книгъ и брошюръ для раздачи въ награду ученикамъ братской школы съ пересылкою	5 р. 20 к.
6) На переплетъ книгъ братской библиотеки	81 р. 63 к.
7) На устройство двухъ книжныхъ шкафовъ и классной мебели	68 р. 50 к.
<hr/>	
Итого	716 р. 93 к.

Б) На дѣла благотворительности.

а) Изъ суммъ съ специальнымъ для сего назначеніемъ:

1) Отослано въ пользу жителей Самарской губерніи, пострадавшихъ отъ неурожая	50 р. 55 к.
2) Отослано въ Самарскую духовную консисторію для раздачи въ помощь духовенству, терпящему отъ неурожая	42 р. 82 к.

б) Изъ общихъ братскихъ суммъ:

1) Выдано бывшему воспитаннику гимназіи (нынѣ семинаріи) Петру Медынскому пособія	10 р.
2) Употреблено на покупку 35½ аршинъ сукна чернаго и 38½ аршинъ коленкоровой подкладки для снабженія бѣднѣйшихъ учениковъ братской школы одеждою	61 р. 44 к.
3) Уплачено портному за пошитіе куртокъ и брюкъ изъ показаннаго матеріала, по 1 р. 75 к. за пару	21 р.
4) Уплачено за пошитіе 8-ми паръ сапогъ для учениковъ школы, по 3 р.	24 р.
<hr/>	
Итого	209 р. 81 к.

В) На разные расходы 179 р. 75 к.

Г) Оборотныхъ и переходящихъ суммъ:

1) Обращено въ два $5\frac{1}{2}\%$ билета Ставропольскаго общественнаго банка: одинъ въ 1000 р. за № 583, другой въ 500 р. за № 59 1500 р.

2) Отослано въ Совѣтъ Братства Митрополита Петра въ Москвѣ, ошибочно полученныхъ въ Совѣтъ Андреевскаго Братства 10 р.

Итого 1510 р.

А всего въ расходѣ 2616 р. 49 к.

По исключеніи этой суммы (2616 р. 49 к.) расхода изъ суммы прихода (6035 р. 91 к.) въ остаткѣ къ 1-му Ноября 1874 года состоитъ: *три тысячи четыреста девятнадцать (3419) рублей сорокъ два (42) копейки*, въ томъ числѣ наличными 922 р. 42 к. и процентными бумагами 2497 р.

II.

ИЗВѢСТІЯ.

Вирючинская городская дума, какъ сообщаютъ „Воронежскія Вѣдомости“, составила постановленіе объ отчисленіи изъ прибылей городского банка за 1873 годъ единовременно 3000 руб., на устройство въ гор. Вирючѣ духовнаго училища.

(Русскій Миръ № 33).

Въ „Церковно-общественный Вѣстникъ“ сообщаютъ изъ Архангельской Епархіи слѣдующее извѣстіе: Трое священниковъ, изъ приходоу близъ Холмозорь, составили между

собою дружественный союз на слѣдующихъ условіяхъ: 1) соблюдать неизмѣнную трезвость; 2) не курить табаку, при убѣжденіи, что табакочурение, равно какъ и излишнее употребленіе горячихъ напитковъ, слишкомъ ослабляютъ силы организма и убиваютъ энергію духа къ благородной и полезной дѣятельности; 3) не играть въ карты, такъ какъ священникъ, играющій въ карты, слишкомъ унижаетъ себя предъ прихожанами, и даже дѣлаетъ себя „посмѣхомъ“ для нихъ, и 4) всякое срамное слово и ссоры не должны вовсе проявляться между братьями. Въ заключеніе авторъ извѣстій выражаетъ желаніе, чтобы и прочіе священники жили постепенно.

(Церковно-общественный Вѣстникъ № 12).

Тифлисское станичное общество, Екатеринодарскаго уѣзда, приговоромъ, постановленнымъ 22 ноября 1874 года, опредѣлило: для искорененія пьянства и возстановленія порядка и спокойствія, неимѣть въ станицѣ Тифлисской въ настоящеемъ 1875 году вовсе питейныхъ заведеній.

(Кубан. Област. Вѣдомости № 5).

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ Официальный.* I. Распоряженія Высшаго Правительства. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Распоряженія касательно духовныхъ училищъ Епархіи. IV. Извѣстія. ***Отдѣлъ Неофициальный.*** I. Извлеченіе изъ отчета Андреевскаго Братства. II. Извѣстія.

Редакторы: } Г. Михайловскій.
 } И. Протопоповъ.

Дозволено цензурою 10-го Февраля 1875 года.
Ставрополь, Печатано въ Типографіи Губернскаго Правленія.